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сформовані лише в третини юнаків і дівчат підліткового віку. У 

молодших же школярів ціннісні орієнтації тільки формуються. Отже, у 

більшості учнів молодших класів, на нашу думку, є тільки уявлення і 

певні думки стосовно ціннісних орієнтацій, вони тільки починають 

формуватися, і поки ще немає підстав стверджувати, що вони 

перетворилися в стійку властивість особистості. Наявність певної 

системи цінностей особистості представляється необхідною 

психологічною умовою для формування такого важливого 

особистісного новоутворення як виникнення зрілих життєвих планів, 

особистого й професійного самовизначення учнів тощо. Ціннісні 

орієнтації формуються на основі вищих соціальних потреб і їхня 

реалізація відбувається в загальносоціальних, соціально-класових 

умовах діяльності. Вони є складовими елементами свідомості, 

частиною її структури. 

Загалом, проведене дослідження засвідчило факт недостатньої 

сформованості ціннісних орієнтацій у молодших школярів. Діти 

даного віку ще не досить чітко розуміють важливість і значимість того 

чи іншого судження, не надають великого значення вибору. Це можна 

пояснити з одного боку слабким розвитком у дітей даного віку 

уявлення про ціннісні орієнтації, а з іншого – безпосередньо вказує, що 

ціннісні орієнтації формуються у сім′ї. Відповідно до прийнятих 

цінностей, вибудовується поведінка дітей, будуються їхні взаємини з 

навколишнім світом. 

Несформованність основного механізму виділення цінностей – 

перешкоджає учням усвідомлено вибирати у певну структуру ті або 

інші цінності людського життя у якості головних цілей. 
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ОБРАЗ СВІТУ ЯК ПСИХОЛОГІЧНИЙ ФЕНОМЕН 

Дем’янюк Олена, аспірантка РДГУ 

Вивчення суб'єктивного простору особистості було і 

залишається одним з актуальних завдань психологічної науки. 



Випуск 4 

 39 

Дослідження уявлень людини про саму себе, про навколишній світ має 

велике значення для теоретичного осмислення структурної організації 

індивідуальної свідомості. Для опису суб'єктивного уявлення світу 

широко використовуються такі поняття, як «образ світу», «картина 

світу», «схема реальності», «когнітивна карта», «модель світу» та інші. 

Категорія «образ світу» широко використовується дослідниками 

різних наукових галузей, що спонукає здійснити змістовний аналіз 

цього поняття.  

У психологічному словнику «образ світу» визначається як 

„...цілісна, багаторівнева система уявлень людини про світ, інших 

людей, себе, власну діяльність.” [8, с.350]. Фундаментальна розробка 

концепції «образу світу»міститься у працях О.Ю. Артем'євої, 

Г.О. Берулава, Ф.Є. Василюка, О.М. Леонтьєва, В.В. Пєтухова, 

С.Д. Смірнова та ін. 

Термін «образ світу» у вітчизняній психології з'явився завдяки 

О.М. Леонтьєву, який зазначав, що сама проблема сприйняття в 

психологічній науці повинна ставитися як „проблема побудови в 

свідомості індивіда багатомірного образу світу, образу реальності… 

психологія образу (сприйняття) є конкретно-наукове знання про те, як 

у процесі своєї діяльності індивіди будують образ світу -- світу, в 

якому вони живуть, діють, який вони самі перетворюють і частково 

створюють; це -- знання також про те, як функціонує образ світу, 

опосередковуючи їх діяльність в об'єктивно реальному світі» [ 5, 

с. 254]. 

Психологічний зміст категорії „образ світу” включає 

суб’єктивне відображення у свідомості людини навколишньої 

дійсності завдяки функціонуванню сенсорно-перцептивної системи, а 

також пізнавальній предметній активності. О.М. Леонтьєв наводить 

таке пояснення: „У людини світ набуває в образі п’ятий квазівимір... 

Це перехід через чуттєвість за межі чуттєвості, через сенсорні 

модальності до амодального світу. Предметний світ виступає у 

значенні, тобто картина світу наповнюється значеннями” [5, с. 260].  

Продовженням і розвитком ідей О.М. Леонтьєва стали 

дослідження С.Д. Смірнова, Ф.Є. Василюка, В.В. Пєтухова та ін., в 

яких розглядаються поряд з психологічними процесами способи 

знаково-символічної діяльності суб'єкта. 

Основна думка численних публікацій С.Д. Смірнова — ідея 

первинності образу світу щодо окремого чуттєвого сприйняття; в 

якому «ціле передує своїй частині », «не світ образів, а образ світу 

регулює і спрямовує діяльність людини » [9, с. 23]. Заслуговує на увагу 

думка С.Д. Смірнова про три рівні функціонування образу світу: 
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сенсорно-перцептивний, інтелектуальний та особистісний. Також 

автор пов'язує поняття «образ світу» і «картина світу», розглядаючи 

образ світу як системоутворюючий елемент картини світу: образ світу 

він описує як ядерну структуру щодо картини світу, тобто образ світу 

як цілісний об'єкт є ядерним утворенням щодо картини світу, яка 

формується на його основі [9, с. 61]. 

Продовжив дослідження образу світу В.В. Пєтухов, який ядерні 

структури розуміє як «фундаментальні опори існування людини як 

свідомої істоти, які відображають її дійсні зв'язки зі світом ...» [7, 

с. 15], тобто як певні стійкі уявлення про світ, які можна розглядати як 

центральну смислову зону картини світу - стабільну, стійку 

підсистему. Образ світу В.В. Пєтухов розуміє як конструкцію, що 

закріплює досвід взаємодії суб'єкта з реальністю, його знання про 

навколишнє середовище. 

Актуальними для нашого дослідження є також роботи 

Ф.Є. Василюка, який досліджував образ світу, в першу чергу, з точки 

зору його емоційної складової, особливостей переживання суб'єктом 

обставин реальності і себе, свого місця та ролі в цих обставинах. Автор 

розвиває таку принципову властивість образу, як суб'єктивність: у 

своїй поведінці індивід керується не стільки «об'єктивними » 

особливостями реальної ситуації, скільки власним сприйняттям 

останньої. Таким чином, автор виводить на перший план емоційно-

ціннісний компонент образу світу і показує його значення як чинника, 

що детермінує поведінку суб'єкта в залежності від способів сприйняття 

світу, з яким він вступає у взаємодію [4, с. 117]. 

У працях О.Ю. Артем'євої образ світу розглядається як 

«інтегратор» слідів взаємодії людини з об'єктивною дійсністю. Вона 

пропонують трирівневу системну модель образу світу. Перший рівень 

— «перцептивний світ» — слід не відокремлений від модальності, 

чуттєвої представленості. Другий рівень — «картина світу» - 

представлений ставленнями до подій реальності, при цьому 

зберігається модальна специфічність їх представленості. Третій рівень 

— «образ світу» — це прошарок амодальних структур, які 

утворюються при обробці попереднього рівня [1]. 

О.Є. Баксанський та О.М. Кучер розвивають думку О.М. 

Леонтьєва про значимість сукупного людського досвіду, в якому 

практичне освоєння дійсності пов'язано з її духовним освоєнням, що 

можливе шляхом наділення зовнішніх щодо до свідомості суб'єкта 

явищ і феноменів смислами і значеннями. Автори стверджують, що 

пізнання являє собою не тільки відображення характеристик 

реальності, а швидше її репрезентування, тобто побудову моделі 
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реальності, яка позначається як образ світу. У рамках даного підходу 

образ світу визначається як структура, яка фіксує всі результати 

пізнавальної діяльності суб'єкта, набуті ним в процесі пристосувальної 

взаємодії з навколишнім середовищем, причому як на протязі його 

індивідуальної історії, так і в ході філогенетичного розвитку виду На 

думку вищеозначених авторів одиницею аналізу образу світу є 

персональний конструкт (з посиланням на Дж. Келлі) [2, с 64]. 

Отже, доцільно трактувати образ світу як систему персональних 

конструктів. Заслуговує на увагу думка про те, що персональний 

конструкт є утворенням, яке засноване на найбільш стійких, 

культурних константах, вироблених історико-культурним досвідом 

поколінь і можливостями особистісної, індивідуальної оцінки. 

Архетипічні, глибинні шари психіки несуть інформацію, накопичену 

попередніми поколіннями (К. Юнг). Отже, поняття «персональний 

конструкт» можливо доповнити поняттям «колективний конструкт» як 

дві нерозривні частини єдиного цілого - образу світу [6, с 64]. 

Згідно концепції Г.О. Берулава [3], «образ світу» формується на 

основі інтеграції уявлень суб'єкта про навколишній світ, на його 

формування безпосередньо впливає весь емпіричний досвід, що є у 

людини. В рамках цієї концепції «образ світу» розглядається як 

особистісно обумовлене, первинно невідрефлексоване, інтегративне 

ставлення суб'єкта до себе і навколишнього світу, яке містить в собі 

наявні у суб'єкта ірраціональні установки. Отже, беручи до уваги 

існування двох складових образу світу – наукової та емпіричної, 

наголошується на тому, що саме емпірична складова образу світу 

суб'єкта, яка в значній мірі опосередкована сферою несвідомого, 

складає основу образу світу, як більш емоційно насичена та 

особистісно обумовлена . 

Таким чином, вітчизняна психологія зробила вагомий внесок у 

дослідження образу світу, які дозволяють розглядати його не тільки як 

психофізіологічне явище, а насамперед як інтегративний 

багаторівневий феномен свідомості та сфери несвідомого, суб'єктивно-

особистісне, соціально-культурне утворення, наділене смислами і 

значеннями, що виявляють культурну основу світосприйняття.  
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ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ АГРЕСИВНОЇ 

ПОВЕДІНКИ 
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Резюме. У статті розглядається проблема прояву агресивної 

поведінки в залежності від приналежності до чоловічої чи жіночої 

статі.  

Ключові слова: агресія, агресивність, гендер. 
Для наукового осмислення людської агресивності необхідно 

насамперед уточнити смисл і значення основних понять, пов’язаних з 

цим феноменом [4, с.13]. У літературі є безліч визначень агресії та 

агресивності. Однак, слід розмежовувати ці поняття, оскільки, вони не 

є тотожними. Під агресивністю слід розуміти властивість особистості, 

яка виявляється в готовності до агресії, таким чином, агресія є 

певними діями, які заподіюють шкоду іншому об’єкту, а агресивність 

– це готовність до агресивних дій відносно іншого, яку забезпечує 

готовність особистості сприймати та інтерпретувати поведінку іншого 

відповідним чином [4, с.14]. 

Однак, попри різного роду суперечностей під агресією 

розуміють будь-яку форму поведінки, напрямлену на образу чи 

заподіяння шкоди іншій живій істоті , не бажаючому подібного 

ставлення [1]. 

Агресія проявляється у двох формах: в формі ворожої агресії, 

яка породжується такими емоціями, як гнів і бажання причинити 




